

## 略论康有为爱国主义思想的特点

梁宇红

中国近代是一个外侵内腐、多灾多难的时代，也是爱国主义思想喷涌激发的时代。领导维新变法的资产阶级代表人物康有为是一位杰出的爱国主义者。

### 一、康有为的爱国思想具有救亡性。

1840年鸦片战争打开了中国的大门，从此中国开始沦为半封建半殖民地国家，中华民族面临着亡国灭种的险境。

国难当头，出路何在？当时各阶级、阶层的志士仁人发扬“天下兴亡，匹夫有责”的爱国主义的传统，苦心探求救亡图存的途径。以康有为为代表的资产阶级维新派也是如此，他们从爱国救亡立场出发，认识到“要救国，只有维新，要维新，只有学外国。”用他自己的话来说就是：“能变则全变，不变则亡，全变则强，小变仍亡。”为了救亡图存，他发出了动人心弦的救亡呼声。

1895年4月，康有为发动在京会试的1300多名举人联名上书，他连夜写成洋洋18000多字的长书，痛陈“马关条约”割地、赔款的严重后果，提出“拒和、迁都、变法”的主张，并且认为变法才是“立国自强”的根本大计。“公车上书”表明维新思潮已发展成为爱国救亡的政治运动了。

“公车上书”失败后，康有为集中精力办了三件事：办报刊、兴学堂、开学堂，引起了强烈的社会效应。

1895年，康有为在北京创办了《万国公报》，后改名为《中外纪闻》。当《中外纪闻》被禁刊后，康有为仍旧马不停蹄，亲自去澳门活动，与侨商何廷光创办《知新报》。在康有为的推动下，上海的《时务报》、长沙的《湘学报》、桂林的《广仁报》、天津的《国闻报》等维新报纸遍布全国，为戊戌变法作了舆论上的准备。

康有为一向认为开学堂是凝聚维新变法力量的重要途径之一。1895年，康有为在北京组织了强学会，他亲自写了《强学会叙》，敲起救亡的警钟：“处四强邻之中而为中国，岁岁哉！”他用满腔的爱国激情写下的这篇感人肺腑的序文，呼吁人们起来挽救祖国的危亡。强学会每十天集会一次，讨论时局，筹划变法，它名义上是一个讲求自强之学的学会，实际上却是带有政治性质的组织。强学会的成立曾一度团结和影响了不少爱国官吏和知识分子，它为戊戌变法争取更多的支持者奠定了基础。

1898年，康有为又建立了“保国会”。康有为在保国会第一次集会上的演说中表达了救亡图存的决心，提出“保国、保教、保种”三项宗旨，是维新派发动和组织的以爱国救亡为宗旨的团体。它的成立，预示着百日维新的来临。

### 二、康有为的爱国思想具有实践性。

戊戌爱国思潮发轫以前，许多爱国志士们已提出了救国挽世的构想，康有为的七次上书

则使这些要求变成了具有现实意义的政治纲领。

1895年“公车上书”中，康有为除主张继续反对侵略战争外，还全面地提出了救国变法的方案。康有为认为变法应从政治、经济、军事、文化教育各方面改革，从而使中国变为独立自主的富强国家。

经济方面：“公车上书”中就提出了富国、养民之策。主张开矿藏，修铁路，立商会，扶助工商业，奖励科学发明创造，裁撤厘金，通过发展资本主义经济，使中国变成一个近代化的工业国。

文化教育方面：主张“废八股，兴学校”，学习西方资本主义国家的文化教育，提倡办报、译书、设学会，给人民集会、出版、结社的自由。这些要求对于解放思想，培养人才有很大的意义。

军事方面：广设武备学堂，要求精练陆海军以加强国防。

政治方面：主张建立君主立宪的资产阶级国家。

1898年9月29日，康有为在上皇帝的第六书中，提出了当务之急的事项有：1.大誓群臣，以革旧维新，采天下之舆论，取万国之良法；2.开制度局于宫中，将一切政事制度重新商定，设十二局推行新政；3.设待诏所，许天下人上书，称旨则录入制度局。这是康有为第一次受皇帝之命提出的变法具体措施。百日维新时期，康有为更是尽一切努力促请光绪皇帝在宫廷内开设制度局，以推行新法。康有为为了挽救祖国的命运，构想了救国救民的蓝图，并把某些改革措施纳入了实践的轨道。

### 三、康有为的爱国思想具有一致性。

康有为是个热诚的爱国主义者，虽然他的爱国思想还带有历史和阶级的局限性，但是客观上说，他不像某些知名度很高的历史人物，有的前半生爱国，后半生卖国，有的前半生反动，后半生进步，而爱国思想贯穿于康有为一生。

1888年，当时正处于中法战争的年代，外国侵略势力侵入了中国西南边陲，面对着危难中的祖国，连个举人也未考上的康有为不顾可能飞来的横祸，毅然向皇帝上书，呼吁变法。

戊戌变法失败后，康有为流亡海外长达16年，在此期间，他干的并非全是保皇活动，而是“身旅外洋”，“心忧中夏”，经常饱含热泪，回望神州，时刻为祖国的命运担忧。他的爱国之心仍不减当年，爱国之志仍不衰退。

1912年，袁世凯就任临时大总统，开始了北洋军阀的黑暗统治时期。康有为虽在日本，却日夜关心着中国政局的变化。他看到自袁世凯统治以来，国土沦丧，政治腐败，心中产生了一种不忍情绪。于是他从爱国主义出发创办了《不忍》杂志，揭露了当时军阀混战的黑暗，同时，发表了一系列文章，也体现了康有为的爱国主义精神。

1919年，“五四”运动在全国兴起，5月9日，康有为发动《请诛国贼救学生电》，怒斥了卖国贼的行径，赞扬学生之举代表了四万万人民的心意，呼吁全国人民应赶快觉醒，救出被捕的学生，惩罚卖国贼。接着又打电报给犬养毅，请他转达给日本政府，要求日本还我青岛，撤出在山东的日军。

1920年，康有为对军阀割据下的国家处在四分五裂的状态，十分担忧。他说：“盖分裂则必争而大乱，治一则必治而修明，物之理也，人道所不能外者也。”他认为一个国家的分裂，会导致衰弱和纷争的局面，中国一旦分裂，则帝国主义势必会加紧侵入，那么祖国危在旦夕是不言而喻的。康有为一生爱国，至死不渝！